
ЭПИГРАФ УРОКА:

Шли годы. И с Москвою во главе           
Неспешно, потихоньку, понемногу,   
Из множества разрозненных земель   
Единое  слагалось государство,    
Как из перстов слагается кулак. 
                           Н. Кончаловская



ВОЗВЫШЕНИЕ МОСКВЫ



ПРОБЛЕМНЫЙ ВОПРОС:

 

Почему  Москва стала 
центром объединения 

Русских земель?



Предпосылки Население

Экономические Необходимость восстановления 
экономики, возрождение ремесел 

Ремесленники ,купцы

Стремление усилить торговые 
связи, восстановить торговые  

пути 

Ремесленники,купцы 

Рост феодального землевладения Бояре 
Стремление бояр приобрести вотчины 

за пределами своих княжеств 
Бояре

Политические Необходимость освобождения от 

ордынского владычества 
Все 

Стремление русского народа к 
политической стабильности миру Все 

Культурные Сохранение единого языка Все 

Наличие общей православной религии Все

Сохранение общей культуры Все



ЗАДАНИЕ №3

1.Выгодное  географическое положение; 
2.Удобное расположение на торговых путях (Волго-
Окское междуречье);

3.Наличие плодородных земель;
4.Поддержка духовенства;
5.Сплочение народа перед общей опасностью; 
6.Политика московских князей;
 



ЗАДАНИЕ №4
Личность Действие
1. Даниил Александрович Основатель Московского княжества

(1276г)
 Присоединил  Коломну, рязанские 
земли до Серпухова, Переславль –
Залесское  княжество

2.Юрий Данилович Присоединил  Можайск.
Получил ярлык на великое 
владимирское княжение.
Взял в жены сестру хана  Узбека.
Отразил нападение шведов и 
заключил мирный договор. Основал 
крепость Орешек на Неве.

3.Михаил Ярославич  Тверской Разбил войско Юрия Даниловича. Взял 
в плен его жену. Казнен в Орде.



ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИКА  
ИВАНА КАЛИТЫ

1.Поддерживание тесных связей с ордынскими ханами
2. Сумел  привлечь на свою сторону церковь
3.Накопление средств
4.Приобретение земель.
5.Строительство каменных храмов и  деревянного 
кремля



ПРОБЛЕМНЫЙ ВОПРОС:

 

Почему  Москва стала 
центром объединения 

Русских земель?



СИСТЕМА ОЦЕНИВАНИЯ

� 28-30 баллов – «5»
� 24-27 баллов – «4»
� 20-23 балла – «3»


